РЕЗЮМЕ НА ВЪТРЕШНИТЕ ПРАВИЛА И ПРАВИЛНИЦИ ЗА ДЕЙНОСТТА НА СЪДЕБНИТЕ ЗАСЕДАТЕЛИ,  ДЕЙСТВАЩИ В БЪЛГАРСКИТЕ СЪДИЛИЩА
        Обект на изследване са общо 51 документа, относими към организацията на дейност, правата и задълженията на съдебните заседатели, определени на територията на общо 47 районни и окръжни съдилища.
        Сравнителният анализ на документите дава възможност същите по своите характеристики да бъдат класифицирани в три отделни обособени групи.

        Първата и най-голяма група, включваща в себе си общо 44 от документите, по своята същност представлява действащи на територията на съответния съд вътрешни правила за организацията на дейност, правата и задълженията на съдебните заседатели, изготвени от общите събрания на съдебните заседатели, на основата на ЗСВ и Наредба №1 от 03.02.2011 г.

       Втората група, включваща в себе си два документа (ОС Търговище и ОС Добрич), събира в себе си по-подробни от вътрешните правила практически помагала, изготвени на базата на допълнително финансиране и представящи по-творчески подход към дейността на съдебните заседатели, насочен и към формиране на повече юридически познания по НК и НПК.

      Третата група от 5 документа (четири от ОС Велико Търново и един от РС Бургас) представляват еднотипен модул за начално обучение на съдебни заседатели, разработен на базата на допълнително финансиране.
     Анализът в настоящото резюме ще бъде съсредоточен върху първата голяма група на вътрешните правила, с цел фокусиране върху тези правила, които най-добре обхващат и изпълняват изискванията на посочените по-долу критерии и трасират възможността съдебните заседатели от съответните съдилища да осъществяват качествено и пълноценно своите дейности, съобразно изискванията на закона, вътрешното им убеждение и моралните задължения, които са поели към обществото.
     Критериите, обект на преценка в посочените вътрешни правила са следните:

· Качествено, обхватно и точно изпълнение на изискванията на ЗСВ и Наредба №1 от 03.02.2011г. за изработване на вътрешни правила за съдебните заседатели, действащи на територията на съответния съд;

· Правната уредба – посочване на нормативните актове, относими към дейността на съдебните заседатели;

· Точно и в достатъчна степен посочване на статута на съдебния заседател, изискванията за упражняване на тази дейност и начина на избиране на съдебните заседатели в съответния съдебен район;

· Описание на организацията на дейност на съдебните заседатели, органите, които те могат да формират (общо събрание, управителен съвет), дейността на тези органи и взаимодействието на представителните органи на съдебните заседатели със съдебната администрация, съдиите и ръководството на съответния съд;

· Посочване на тези текстове от общата част на материалния закон (НК), които се отнасят до действието на закона във времето, състава на престъплението, формата на вината и видовете наказания, включително принципите при определянето и налагане им. При този критерий следва да се отчита обстоятелството, че съдебните заседатели нямат изискването да притежават юридическо образование, поради което този критерий следва да бъде изпълнен по лаконичен и сбит начин, който не представлява дословен препис на съответните текстове от НК;
· Основни принципи, заложени в НПК, от които следва да се ръководи съдебния заседател в работата си като част от съдебния състав (делата, които се провеждат с участието на съдебния заседател, равни права с председателя, право на глас и особено мнение при постановяване на присъдата,  презумпция за невиновност, принцип за вътрешното убеждение и непредубеденост, задължение за отвод, непосредственост на съдебното следствие и др.). И при този критерий следва да се подходи внимателно, умерено и лаконично, с отчитане на обстоятелството, че съдебните заседатели нямат изискването да притежават юридическо образование;
· Посочване на начина на избор на съответния съдебен заседател по конкретно дело – случаен избор;

· Описание на конкретните права и задължения на съдебните заседатели преди и след съдебно заседание – да се запознае с материалите по делото, да се яви навреме, да подписва протоколите и да уведомява при невъзможност за явяване;

· Описание на конкретните права и задължения на съдебните заседатели в съдебната зала – изисквания за облекло, поведение, отношение към председателя и страните;
· Правила за поведение извън съдебната зала – изисквания за неразгласяване на информация, добър морален облик, недопускане на нерегламентирани контакти със страните и предоставяне на информация на медиите, без знанието на Председателя;

· Задължения на съответната съдебната администрация и ръководството на съответния съд за предоставяне на помещения и нормативни документи за дейността на съдебните заседатели, изслушването им от ръководството без бюрократични спънки и провеждане на периодичното им обучение;

· Дисциплинарна отговорност на съдебните заседатели и правото им на защита срещу налагане на глоба или отстраняване;

· Възнаграждението, което същите следва да получават и начина на формирането му;
· Външно оформяне и структуриране на съответните вътрешни правила. При този критерий следва да се намери баланса между така наречения “нормотворчески” подход, представляващ структуриране на вътрешните правила по раздели, членове, алинеи, букви и точки и описателния подход, представляващ текстово изложение. Идеята е да се избягне както прекалената “заповедна” форма на вътрешни правила, които видимо наблягат на прекомерно ползване на структурните нормотворчески похвати и по този начин разконцентрират вниманието, така и прекалено тромавия описателен подход, при който трудно се различават отделните основни моменти, съвпадащи и с гореописаните критерии.
      На базата на гореизложените критерии и при прегледа на всички 44 документа, съдържащи в себе си вътрешни правила за дейността и организацията на работа на съдебните заседатели, действащи на територията на съответните съдибища, съществено се открояват три документа.

Първият е “Вътрешни правила за организацията на работа и правилата за поведение на съдебните заседатели при Софийски градски съд, приети на общо събрание на съдебните заседатели”. Този документ най-добре и пълно покрива всеки един от горепосочените критерии по един изчерпателен, ясен и добре структуриран начин. Отчетено е, че едни вътрешни правила по своята природа изискват определен “нормотворчески” подход при структурирането им, което в случая е осъществено в необходимата умерена форма, добра подреденост и открояване на отделните критерии.
Вторият документ е Правила за организацията на работа на съдебните заседатели в Районен съд – Карнобат. Този документ по нищо не отстъпва от първия – много добре структуриран, балансиран, със застъпени основни принципи в НК и НПК.
Третият документ е “Вътрешни правила за работа със съдебни заседатели на Районен съд-Благоевград”. Този документ избира описателния подход, избягвайки ползването на членове и алинеи, но е с добре обособени и поднесени отделни части, включващи текстове, които покриват горните критерии. 

Всеки един от посочените три документа притежава еднакви по съдържание и структура достойнства да бъде разпространен, чрез интернет-страницата на НИП. В случай, че публикуваният документ следва да бъде един, личните предпочитания на изследващия са съобразно предложената по-горе последователна подредба на трите документа.
По отношение на останалите вътрешни правила, извън посочените три документа, в голямата си част при изготвянето им е подходено формално и с частично покритие на гореизложените критерии.

